



# 关注新冠疫情下医护特殊心理压力

▲河北医大二院 郝玉明

## 面对生死怎能无动于衷

医务人员面对数千患者死去会感到非常无助，因为目前缺少特异的抗新冠病毒的药物，虽然我们看到有很多的药物在探索使用，包括中西医结合治疗，但仍有很多患者死亡发生，尽管医务人员在平时工作中也会面临患者的

死亡，但这是不同的。面对同事的牺牲会更使得他们感到无比痛心，我们在电视中看到有的医生听到同事倒下的时候掩面而泣的场面令人动容，但他们又不得不忍者去继续工作，继续去战斗。

几十万次的咽拭子采集，

就是几十万次的感染风险，气管插管的麻醉科和ICU的医生队伍被称之为敢死队，一次次操作，就是一次次的生死考验。



郝玉明 教授

## 美丽女性背后辛酸

在心理关注方面，应当特别关注女性。这次抗疫援助武汉的医务人员中女性占了大多数，这是一种国外很少见的情况，第一，我国的女性医生比例远远超过国外，第二，这次抗疫需要更多的是护士，护士中绝大多数是女性。

因此，对女性这个特殊群体的关爱要特别重视，因为他们的性别因素和生理因素，她们对老人和孩子更加牵挂，她们的情感更丰富，他们很多都是90后的女孩子，他们有的还没有结婚，有的在热恋中，有的刚刚成为母亲，他们没有经过如此严酷的考验。

我们看到出征时很多年轻的女孩把心爱的长发剪掉，虽然她们展现给我们的是美丽灿烂的笑容，是一种别样的女性美丽，而女孩对一头长发的喜爱程度是可想而知的。我们是否可以想象她们剪发时的心情？

年轻女孩奋战在一线，她们因为生理周期有着特别难言之隐的痛苦，有的为了工作，不得不服用药物以推迟生理周期，打乱月经周期的痛苦和许多药物的副作用令她们在繁重的工作下，又增加了怎样的不为人知的痛苦。

他们是英雄，但他们也是普通人，他们也有妻儿父母，也有七情六欲，也有心理波动。他们是普通人，但他们确实是英雄，因为在这特殊的时期，他们不会有怨言，他们会坚持，他们会冲锋，这不是一种冲动，这是一种本能。一支队伍，能够在任何一次灾难时（每一次的洪水、每一次的地震、每一次的疫情）都能够挺身而出，不计报酬，不惧生死，这种队伍，除了军队还有谁？那就是医务人员。

这是一支特殊的队伍，有着特殊的心理压力，需要特殊的关爱。

他们需要的不仅仅是赞美，他们最需要的是被理解与关爱。对于他们的心理问题我们要给予足够的重视。越是在

当下新冠肺炎牵动着全国人民的心，医务人员成为人们心目中的英雄。到目前为止，医务人员在抗疫战场上被病毒感染人数已经超过3千人，医务人员因感染新冠病毒肺炎而牺牲人数至少已经有10多人。支援湖北武汉的医疗队已超过数百支，援鄂医务人员人数超过4万多人。肺炎疫情已经持续近两个月，确诊病例已经超过7万多人，死亡病例超过2千人，参与抗疫一线的医生护士（包括湖北和全国各地的）不计其数。其它非一线抗疫的数百万医生护士在其他医疗岗位上也同样面临感染的危险。他们有着巨大的特殊心理压力，需要特别的关注。这个问题必须引起我们高度重视。

## 需要被理解与关爱

这个抗疫特殊的时期，越需要给予更多的关注。想想在战争年代，我军为什么取得一个个伟大的胜利，就是我们伟大的军队有着坚定的信仰，我们的军队是有一个伟大的党缔造的军队，每一个部队除了军长、师长、团长之外，都有政委的存在，除了连长之外都有指导员的存在，我们提倡把支部建在连上，当下，我们把支部建在了科室。但是这个支部必须发挥应有的作用，特别是临时党支部更要发挥应有的作用，做好大家的思想工作。这种工作绝不是说教，而是以身作则，是切实可行的措施，是让人认可的行动。

医务人员应当有奖金，应当有补贴，但他们最需要的仍是被理解与关爱，他们需要的是得到领导的认可，得到病人和家属的尊重，是疫情过后能

够过一个“正常人”的日子，或者是一个可以比“正常人”辛苦的多，但是要有一个安全工作环境的日子，是一个可以使他们能够全心全意为病人服务的日子。他们可以牺牲，但是要牺牲的有意义。

目前来说，第一位的仍然是医务人员的自身防护要到位，包括防护措施和自我防护意识，减少和避免自身被感染的风险。因为医务人员的感染会带来很多问题，如医护人员之间的相互感染，医患之间的相互感染以及带来的社会关注度等等。感染风险与免疫力相关，而免疫力又与疲劳和心理紧张密切相关。因此要尽量保证他们的休息时间，注意健康的饮食，关注心理疏导。

医务人员懂得健康，但对自身的心身健康一直关注不够，他们从没有所谓的自身保健，他们一味的是付出与奉献。其实，如何疏解自身的心理问题也需要组织的关怀和专业心

## 误解与委屈对谁诉说

在抗疫的第一线，仍然有一些个别患者和家属刁难、侮辱和威胁可爱的医务人员，例如武汉第七医院的一名患者，作为一名国家干部，竟然因为卫生间不干净对护士大声呵斥，态度极其蛮横，而且不听刚刚抢救完病人还一刻没有休息的护士解释，一个女孩子，心理该有多委屈，让我们冒着生命危险如此辛苦救治患者的医务人员怎能不寒心。

当一个成年人再次带上尿不

湿是一种什么感觉。她们不敢喝水，一层层防护服下伴随一身汗，但仍还要带着尿不湿，为的就是延长工作时间，更多的救护病人。但当有的患者和家属因为不满意治疗效果而撕掉医护人员的防护服最终导致医务人员的感染，这种现象怎能不使得医务人员寒心。

我们是否可以想象他们是什么心情？这些人是少数，但对医务人员的心理影响极大，因为他们在平时临床工作中受过太多的委屈，甚至已经习惯了，但认为他们不远千里来支援武汉，在目前这种不计报酬，不计生死的工作中仍得不到尊重实在是难以接受的。

## 愧对家人的担心

数月已经过去，很多战斗在一线的医务人员从未休息，援鄂医疗队的队员目前还没有轮休，特别是那些年轻的父母们长时间见不到自己刚刚断奶的孩子，我们从网上看到一个令人感动的图片，一位一直在一线的护士在转送病人途中路过家门口，借着这个间隙看看9个月大的孩子，她不能离孩子和家人太近，只能远远的看看，老公给爱人带来了婆婆包的饺子，护士蹲在地上赶紧吃，老公抱着孩子远远的看着，这种场面是温馨中透着心酸。

我们是否可以想象那些支援武汉的年轻妈妈们不得不不断奶而数月不见孩子的思念。非一线科室的医务人员整天接触各种患者，但却没有完备的防护设施，他们的被感染风险依然很大，事实证明许多医务人员的感染都是发生在这些科室，但是由于潜伏期的问题，他们根本不知道是否感染，回到家里会不会传染给家人，很多医生更多的担心是家人不是自己，但他们无处可去，必须与家人在一起，在许多外人都在远远躲着他们的时候，我们是否可以想象她们是什么心情？